

(一) 留学先驱容闳与家乡

【容闳与南屏容氏家族】

(容汉诠夫妇访谈录)

时间：2006年7月20日

地点：香洲区南屏镇南屏村，容汉诠先生家中

受访人：容汉诠和他的夫人

受访人描述：容汉诠，男，73岁，容闳的堂侄孙，退休后任南屏
镇退休教师党支部书记

采访人：朱凌志 卢树鑫 陈习文 沈桂道 祁梁

整理人：陈习文、沈桂道、赵立彬

我的亲家是台湾人，我也是台湾人，只不过回来得早。我是1998年退下来的，1996年还没有退休的时候就回来办这个边防证，把这边先安顿好再回来，要不然你一退下来连房子都没有。这是老房子，是老祖宗的家。我有两座家产，这里一座，南屏街口那里还有一座。这个房子原来跟对面的房子一样，是老式房。

这些房子是原来就有的，以前是老平房，后来政府把它们全都拆掉重建或改建。政府设计的，面积不能太大，我们老祖宗留下来的庄园整整有400平方米，600平方米是一亩地嘛。400平方米的庄园拆掉后，现在这个地基是100平方米，这个两层楼是200平方米。剩下的300平方米用来种果树，（看着容夫人）这些果树都是她种的，她是园艺专

家，我是搞森保的，整个都是她搞的，建房、栽树啊，很辛苦。

我是从台湾到新加坡、再到澳门、最后到大陆的，真正在大陆工作是从 1956 年开始的，一直到现在。参加工作有 42 年，1958 年去宁夏，本来我 1956 年毕业分配去了中央林业部，后来支援大西北，我就报了名，结果一待就是 40 年，在宁夏就待了 40 年。1998 年退下来以后就开始待在这里，乡里叫我们出来搞点工作，我就当了南屏镇退休教师党支部书记。在此之前，我生在台湾，7 岁离开台湾到新加坡去，一年、二年级在新加坡上学，三年级回来南屏，一直在甄贤小学念到毕业，现在我是甄贤小学校友会的常务副会长。1946 年到 1952 年在澳门岭南中学读书，2003 年 7 月我和老伴还去岭南中学我的母校看了一看。

澳门高中毕业以后回来大陆念书，在广州华南农院，现在叫华农大，毕业以后分配到中央林业部。中山大学在康乐，前身是岭南大学，是教会学校，解放以后把岭南大学取消了，叫中山大学。原来在石牌的老中山大学，就搬到康乐那里。我们是头一批学习苏联老大哥的经验的，办学啊什么的，都是苏联那一套，答辩、口试、笔试都是很重要的。那个时候学习特别认真，要培养“又红又专”的专家。整个都是接受苏联的那一套。1952 年调整，我们就 1952 年进大学。那时候念大学很简单，吃饭不用钱，呵呵，学费都不用收。1953 年开始意思意思收点伙食费，我记得是 4 块钱，不过在那时应该说是 4 万块钱，一万就是一块钱，因为那时币制还没有改革。1955 年才开始币制改革的，一块就是一块，过去的 4 万太厉害了。出来工作工资是 36 万，听上去好多，呵呵，其实就是 36 块钱。

容闳是我堂叔公。跟容祺年（容汉诠的祖父）是堂兄弟，黄晓东写的《容闳传》里专门记载了他的事。对于容闳小时候的一些事情，我知道的不是很多，我只知道祖父的情况。我的太公叫麟康公，是清代的高官，至于什么高法，我也不太清楚，我的爷爷是麟康公第五个儿子。梁振兴叫我写《祖父容祺年在台湾》的时候，我一并交给他了，你们要参考的话，就去找来看看吧，6500 字。等下带你们去看看容闳故居，也

很近。

我祖父跟容闳是堂兄弟，虽然一个在台湾，一个在美国，但经常来往。我祖父是搞商业的，生意都很大，就专门买了块地在台湾给那些两广——广东、广西的人。人家自愿到台湾打工，死掉没有地方安葬，那就免费给他安葬。以前没有火化，只有山坟，所以我祖父在台湾很有名。梁先生就叫我写一写《祖父容祺年在台湾》。

甄贤小学过去的教室现在是办公室了，印象很深，现在都还在。老房子一点都没有改动，但是旁边盖了座楼，是南屏镇政府，港澳同胞修建的。现在校址要换了，换到一个凉水井那边，已经盖了房子。原来的小学作为容闳的博物馆。

容氏家族，一般人叫长（chang，第二声）房街，应该是长（zhang，第三声）房，长子嫡孙嘛，我是长（zhang，第三声）房。拍戏也叫长（chang，第二声）房，这个长（chang，第二声）什么的都能长（zhang，第三声）嘛。我们祖宗祠堂都有嘛，叫盛茂祠，拐过几个街就是。不过现在给人租掉当小卖部了，路过你也可以看。族谱原件现在还有，在南屏社区里边。

我小时候在这里，甄贤小学就等于是容家的学校，姓容的进去不但不收学费，还免费送给纸笔、书本。过去的容、林、张、郑是四大姓，姓蔡啊，姓杨啊，都有啊，噢，北山姓杨的多，杨匏安嘛，这边就是容闳、容国团嘛。这些大姓的整个家族形成一个很具体的聚集点，我们小时候，盛茂祠整条街都是长房的，在南屏街口那一带定居，四房和六房合起来祠堂，一般叫四六祠。一房二房三房有武光祠，文革时候破四旧，整个都拆掉了。一房、二房、三房一个祠堂，四房、六房一个祠堂，五房就死绝种了，没人了。我们长房专门一个祠堂。以后不行了，打工人多，南屏这个人口是十万，外来打工占八万，剩下两万多才真正是南屏的，姓容的才一千多人。一千多人啊，没有多少。我们小时候在南屏，整个南屏姓容的才三四百户。然后就走了，走得差不多。经过文革、60年低标准时，走了一些，偷渡到香港、澳门、台湾，外国如美

国啊，都有。这些人现在发展得不错，虽然是偷渡过去的，但法不责众嘛。走掉那批人现在主要在香港、澳门，每年回来捐款。过去的情况没有什么值得计较的，历史就是这样了。现在去澳门要办证了，但农民生活也多好了，还跑到澳门干啥？现在澳门人吃的用的都到这边来。所以说政策这东西呢，天下有地，什么都没有变过，为什么以前连饭都吃不饱，现在能家家盖楼啊，就是政策不一样嘛。

容、林、张、郑这几个之间关系还是比较融洽、比较和睦的，但我八九岁的时候，听老人说，和北山姓杨的是死对头。容、杨水火不容，一见到就打架，打人原因不清楚，不考证它。解放以后慢慢融洽了，以前说是姓杨的，姓容的不让进他村，姓杨的不能到南屏，一来就叫整条村整条巷全部姓容的都上去打。有拿出家伙来的，有赤手空拳的，很惨的。后来这种情况就没有了。这些年甄贤小学也有姓杨的念书了，搁在以前那是不可能的事情。两姓之间不通婚的，打架还通婚？

姓容的过去很团结，专门搞甄贤学校纪念容闳，现在已经建校 137 年了，是老校了。据我了解，全国小学从来没有校友会的，中学，大学倒有很多，但我们这里挂了个“南屏甄贤小学校友会”的牌子，全国来讲，小学校友会也只有我们这一家，呵呵。

我这个人比较内向，不愿意介绍我的情况。退下来了嘛，要争工资，工资原单位发的；要争荣誉，过去的荣誉多得很，现在该收起来的就收起来了。我一般不喜欢串门啊什么的，现在我爱人在家，我陪着她。她一辈子辛苦，我所谓的事业达到如今这个状况，一大半都是靠她支撑的。她本身已经是副教授，上课、做家务、带小孩，什么事都是她在做，很辛苦，所以现在我要陪陪她。在宁夏那边的生活真的好艰苦，但也正是在艰苦的情况下才能出东西，你看那片大沙漠，过去沙柳啊、红柳啊、病虫害啊没有研究，我就去搞、去研究，出了很多成果。1985 年国际林联评我为“世界森林病虫害专家”。去到那里，梁振兴就说：“哎呀，容教授你是重量级人物啊！”我说：“哪里哪里，都是过去的事了。”梁振兴对我的印象最深了，为啥？他弄文史材料。珠海的人物，

容闳当然是世界级的，可活着的人可以说没有一个世界级的，是国家级的就很了不起了。但是我不以这个为荣，也是鞭策自己，我能干的事情就尽量去干，是吧？以前学习的时候，学的那套防治病虫害的理论，受苏联的影响很大。苏联就是那个米丘林、李森科，他们在遗传学方面的的确很有一套。但后来由于政治关系，苏修苏修的，搞臭了，但是我们觉得向他们学习的技术很好啊。过去我们是死记硬背大题目，但是苏修那招不是哦，重点的病害病理昆虫，抽签，这几题里面主题哪个、副题哪个，抽到以后，你对答如流；突然间，好几个老教授问你一下，呃，你哑口了，好，不及格，很严厉的。要知道，它是口试和笔试并重，而以口试为主啊。教授抓学生，脑筋一转，看到你里面有问题，马上出言处理一下，你答不出来呢，最多给个及格。优、良、中、差四级，我一般病害昆虫科目都是优。昆虫学方面我们有全国一流的教授蒲蛰龙，病理方面有世界有名的黄龙病专家林孔湘，这两个专家都对我很欣赏。毕业后我被分到中央林业部，当时只有我一个分到中央级，是优材生。所以在学习中打好基础很重要，基础打不好的话出来就是蒙混过关，不行的。我的学习，就是按照又红又专的目标奋斗的。不过旧时的情况是有海外的关系的话，就不行了。我到林业部以后，也不知趣。我 1956 年一进林业部就提出要参加中国共产党，人家一看有海外关系，也不敢说，我只好靠边站。这种情况在到了宁夏之后也没有改变，我教学好，文化大革命的时候，领导说小容教学不错啊，参加我们中共吧。我又写了一个申请，结果人家一看，哇，有海外关系，我又只得靠边站，呵呵。我这个人入党申请，写了三遍。最后一次是在 1983 年，那时邓小平上台，马上说“海外关系是个宝”，我就加入中共了。1989 年我参加台盟，台盟是中央出于联系工作方便的考虑要我参加的。我问行不行啊，人家说行，我就填了一张表，三天就批下来了。回到宁夏去办手续，到宁夏后人家一看——“好啊！这是宁夏的光荣！”就马上补上去了。情况就是这样的。所以我的经历的中心就是一个——奋发图强。学生时代，就要好好学习；工作呢，越困难的地方就越有财富，一张白纸才好写

嘛。这么大的沙漠叫你研究病虫害，里面其实是没有真正的森林的。人家一看，容老先生的身体是锻炼出来的。所以我最后还是要感谢共产党给我这样的机会进行锻炼，才让我有了这么好的身体。我很感谢共产党，呵呵。那里喝水哪里有这个高山茶给你喝啊？一看那里的水，牛马粪都在里面，泼拉一下，打点水就给你喝。所谓涝坝，就是牛马粪啊、尿啊，都流在里面，水贵如油啊。比较远的地方，人家留你吃饭，不给你水喝，水很宝贵。我这个适应性很强，放在哪里都能生根。

我小时候和爷爷一起生活，7岁时就在一起，爸爸也在台湾工作。当时我祖父在台湾已经很有名了，巨贾嘛，钱很多，所以专门买地送给穷人，发大水的时候又捐出3000两白银，当时台湾的一些人就叫他“台湾第一佬”，谁也不感到很吃惊。孙中山先生当年在台湾搞革命的时候，大部分钱都是我爷爷给的。我祖父很有威信，也很爱国，他将“毋忘中华”作为一种家训流传下来。

我初中高中都是在岭南读的，我1946年至1952年都在岭南读书。教材用的是英文原版，当时代数、物理、化学全部都是牛津的书，教学条件很好。岭南中学是岭南大学的附属学校，是教会学校，也可以叫贵族学校，每年的学费1000多块。1000多块很厉害了，当时2000多块就能修一间房子盖一栋楼了。过去我的家底都是老祖宗供养的，不然哪有这样多钱念书啊？所以一般而言，一个人念书一定要找一个好学校，一般的学校不行，误人子弟。岭南中学那时候是全国，也可以说是全世界最好的学校，所以就把我们培养好了。我这点英文水平，就是岭南高中毕业的水平，呵呵。那时候学的，以后一直都有用，翻译的时候都用得着。同学也都很好，岭南中学校歌歌词里面有“一切岭南人，团结奋发图强”，呵呵。校歌教育一切岭南人，你看多厉害，呵呵。我父亲是岭南大学毕业的，是水稻专家。我也是大学毕业，我几个儿子也是大学毕业，呵呵，她（指容夫人）也是大学毕业。

我小时候这里没有外国人过来传教，当地的有，叫牧师，在南屏街口还专门有个福音堂。牧师是从广州或者外地来的，没有外国传教士，

都是上面教会派下来的，派中国人过来传教。至于当地人对这些传教士的看法，信仰自由嘛，有些人拜菩萨，有些人拜观音，互不干扰。有些老和尚来化缘，敲敲门，有人说我们是信教的，老和尚就走了，互相没有打闹，因为在南屏信仰自由，无所谓的。那时信教的人很多，走掉去港澳的那些人都是信教的。留下来在南屏的这批人，没有听说有信教的。经过文革，文革很厉害啊，把这些人消灭掉了，以后这些都不敢公开了，但他也不拜菩萨，在里面信教、在里面念经也一样。

容氏家族出了那么多人才，主要是靠自我奋斗。像我们在宁夏时，认为既来之，则安之，就踏踏实实地奋斗。有一些人说，是风水的缘故。南屏是人杰地灵，很多第一句开头就是说什么南屏人杰地灵，呵呵，当然，风水讲的是客观的条件，主要还是要靠自身的努力，如果你吊儿郎当的就不行。像我，一生无怨无悔，学习认真，工作认真，退休还退而不休，就应该自强不息，无私奉献。

还有一个原因，容氏家族向来都重视教育。为啥呢？我们盛茂祠重男轻女，遇上节庆日要分猪肉，女娃娃没有，男娃娃就有。小学毕业一份，中学毕业一份，大学毕业一份，博士一份，就是作为鼓励。我们家每次都是分最多，用大箩装，呵呵。这样的措施鼓励人家努力念书工作，最高的有分 8 份，一份就 10 斤啊，半条猪就没了，呵呵。甄贤学校原来是我们的家族学校，外姓、杂姓不收的。读书不用钱，书包、书本什么的都不用钱，都是学校提供的。祖宗那里有很多房地产，就把田租给农民，然后收租。南屏村过去周围面积很广，几百亩水稻地都是我们的，租给别人种。但是文革的时候把祠堂砸了个稀巴烂，都是老地主了嘛，所以现在祠堂里都没有神位了。

我觉得南屏这边对于故居、甄贤小学的保护和对他的宣传力度是不够的。甄贤小学是容闳一手创办的、距今有 137 年历史的学校。别说容闳，广东的康有为和梁启超这些人，哪个不是顶尖的？你看他们现在有专门的什么什么吗？没有啊，都是宣传不够，他们都是近代很有名很有名的人物。